

“双11”快递爆发 包装低碳节能初现

我省“双11”包裹量将超9000万件

2016年“双11”，快递行业进入一年一度的压力山大时刻。与此同时，纸箱、编织袋、塑料袋、胶带纸和用作防震填充物的海绵、泡沫塑料等一大波快递垃圾也随之来袭。

记者在调查中发现，不“过度包装”难防运输中损坏、使用可降解材料却成本高、回收快递垃圾动力不足等，行业面临“绿色难题”亟待破解。可喜的是，在湖南，快递企业陆续推出了一些绿色环保新举措，电商也开始有所行动，包装低碳节能初现端倪。

快递包装回收动力不足

记者走访长沙市多个废品回收店发现，对于纸箱，废品回收价格为每公斤约0.5元，如此低的回收费，甚至一些废品回收站工作人员都不愿意回收纸箱；对快递包装内填充的空气囊、塑料袋等材料与胶带，大部分回收站不会进行回收。

“顺丰去年生产了一批可循环利用的纸质包装，成本价要4到5元，至少可循环使用5到6次。”湖南顺丰速运公共事务部负责人李海东介绍说，从试用情况来看，这批硬纸盒的回收利用率只有2%到3%，“大多数客户出于自用或保护隐私等原因，不愿意将包装留给快递员。”

据中国再生资源回收利用协会估算，1吨可重复利用

的纸盒纸箱，如果用一次就扔掉，即使能100%回收纸浆，最后也只能得到0.8吨的新纸盒纸箱，加上再生过程中要耗费大量的人力、财力和物力等，再生成本巨大。

快递业节能减排新举措

作为包装材料的消耗大户，快递企业也正在探索快递包装的新出路。

在6月13日召开的2016全球智慧物流峰会上，菜鸟网络宣布联合32家中国及全球合作伙伴启动菜鸟绿色联盟——“绿动计划”，并承诺到2020年将替换50%的包装材料，填充物为100%可降解的绿色环保包材。这是物流界迄今为止最大一次环保联合行动，快递行业的绿色转型似已初见端倪。

圆通湖南分公司将转运中心产生的编织袋进行二次利用，再转移专业回收站回收；在长沙与衡阳两大转运中心，对于中转垃圾中能重复利用的重复利用，不能再次在中转环节产生价值的就请垃圾回收站回收。

中粮“我买网”品牌与公关部高级公关经理滕浩介绍，“我买网”推出了鼓励措施，如每个回收的纸箱可兑换成100积分，用于换购礼品或参与活动。在包装方面，不断尝试用环保塑料箱替代纸箱，泡沫箱也逐步替换成可回收的保温箱。 ■记者 姜润辉



“淘宝村”很火很忙

成都市郫县安靖镇土地村某服装厂的工人在忙碌生产(11月9日摄)。“双11”前，记者来到成都市郫县安靖镇，实地探访当地有“淘宝村”之称的土地村。目前，村中服装厂有400多家，外来务工人员近两万人。 新华社 图

产业连线

线上线下的差别供货 电商专供靠谱么？

在“双11”让人眼花缭乱的促销中，有商家在商品规格和包装上玩起了花样。记者发现，包括服装、家电、日化用品等多个品类的商家，均有“电商专供”商品销售。

业内人士介绍，“电商专供”商品与线下商品可能存在容量不同，外观相同但型号却有细微差别等多种“猫腻”。

网络促销套路多 电商专供有不同

11月9日，记者在一日本护肤品牌芙丽芳丝官方旗舰店上看到，该商城正在主打一款注明了“天猫专供”的洗面奶，每支60克，售价198元，进行“买一送一”的活动。而记者在其专柜发现，同品类洗面奶100克售价150元。折算后即使按活动价，每克价格仍高出正常售卖商品0.15元。

记者还发现，家电销售中也出现外观及功能介绍几乎相同，却在型号的最后一个字母上出现差异的电冰箱。记者向该品牌旗舰店客

服询问两个型号有何区别，对方回复“是不同的”。

产品差异化 不排除质量缩水

说到电商专供和线下销售商品的差别，一位服装行业业内人士告诉记者，有的品牌提供电商专供是为了避免线上线下的商品重合度过高从而影响到线下实体店的销售情况，“但不排除偷工减料，或者安排不同产品线生产的情况出现。”

记者注意到，不仅天猫平台上，在如亚马逊、京东等多个B2C平台上，均可找到电商渠道，部分甚至是网站平台专供商品，大部分销售价格低于实体店品牌相似商品售价。

“电商渠道产品可能会倾向于容量小，设计更加年轻化方向，而实体店则会更加传统，不一定存在欺骗消费者的设定目标，商家如果明确标明区别，消费者不必存在心里芥蒂。”该业内人士如是说。 ■记者 朱蓉

律师 如未明确告知，消费者可维权

“电商专供”究竟是否存在欺诈消费者的行为？湖南言顺律师事务所律师彭嘉伦认为，无论厂家在生产时的初衷为何，都具有“告知”的义务，应该在售卖时明确告知消费者所购商品的详细信息，包括是否为仅供电商渠道销售的产品，或者类似款式与线下

商品是否存在差别，否则便侵犯了消费者的知情权。

彭嘉伦说，如果在商品销售过程中存在商家刻意隐瞒或误导等情况，消费者可按新《消法》的相关规定，在收到货品7天内、不影响商品完好的前提下，无需说明理由向卖家提出退货申请。

全新刮刮乐“金钥匙” 本周上市

——面值五元，一等奖高达15万元，返奖率65%

风渐起，叶落地，望不尽的田野金穗飘香。金色亦是降临彩市的宠儿。如果说十月的福彩离不开一个“金”字，那么11月，“金”色将再度续写。下周，又一款高含金量的刮刮乐——“金钥匙”将与我省广大彩民见面。

在人生的道路上，人们都希望能够找到一把开启财富之门的钥匙，“金钥匙”刮刮乐正是以此为设计灵感，通过“钥匙”和“锁”两个图符的形象配对传递出人们对于财富和梦想的追求。其票面精美，盛满金币的宝箱极具诱惑力，暗藏着的惊喜等待彩民们来开启。

说到其含金量，“金钥匙”面值五元，一等奖高达15万元，返奖率65%，10个奖级带你畅享其中。具体玩法为：刮开覆盖膜，在同一局游戏中，如果同时刮出“钥匙图符”和“锁图符”，即可获得该局游戏右侧所对应的奖金。共有八局游戏，中奖奖金兼中兼得。 ■米夕



刮刮乐“金钥匙”样票。

连线 全省快递集体誓师迎战“双11”

“双11”开幕拉启，湖南省邮政管理局在省圆通分拨中心举行快递旺季服务保障誓师大会，全省30家快递品牌企业集体参加宣誓。

记者了解到，今年“双11”期间，全省邮件、快件业务处理量将超过9000万件，最高日处理量可能突破1200万件，为平常的4倍，日均处理量超过900万件，达到去年峰值，是日常的3倍。

“双11”期间，全省新改造的21条流水线，临时增加的收派分拣人员近2万人，新增的100余条运输线路和500多台干线运输车辆，将全面投入到快递旺季中。此外，截至目前，全省共有大小分拨场地710处，乡镇快递网点3516个，末端派送点4301个，这些将有力保障企业应对高峰。 ■记者 杨田风

这个“双11”，交通银行有多重优惠

“双11”来临，交通银行湖南省分行给客户带来手机银行平台福利、银行卡优惠活动等多种实惠。

11月29日前，通过交行手机银行参与“四金一险”活动，包括：“抢亿元黄金”——每周通过手机银行完成一项指定交易的客户，可获得一次黄金手串、交通银行沃德投资金条抽奖的机会，每周800个中奖名额；11月11日，客户可在当天下午5.5元秒杀黄金手串；“新人第一桶金”——手机银行新客户可

专享低风险、高收益的理财产品等。

“最红星期五”超市/加油站已基本在省内范围签约上线，各地市民在指定超市、加油站均可享受星期五刷卡全额返刷卡金奖励。长沙地区的“最红U生活”大型卡消费活动也在进行。

9月至11月，凡交通银行信用卡主卡持卡人成功推荐新客户登录交通银行信用卡网站网络办卡，推荐人即可获得新秀丽背包等奖励。 ■潘显璇 蒋浩 易月